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ВСТУП 

З 1989 року в Баку стали повертатися представники західних нафтових 

компаній, які повірили в успішність реанімації колишнього світового лідера 

нафтовидобутку. Після досягнення суверенітету уряд республіки об'єднав всі 

виробничі об'єднання, підприємства і науково-дослідні організації нафтової 

галузі в єдину структуру - Державну нафтову компанію Азербайджану (ДНКАР). 

ДНКАР створена Указом Президента Азербайджанської Республіки Абульфаза 

Ельчібея за № 200 від 13 вересня 1992 року Розпорядженням Президента 

Азербайджанської Республіки за № 328 від 26 лютого1993 року затверджено 

структуру управління ДНКАР. 10 січня 1994 року розпорядженням Гейдара 

Алієва за № 50, було затверджено нову структуру управління Державної 

нафтової компанії Азербайджанської Республіки. У структуру ДНКАР були 

включені виробничі об'єднання з правом підприємства, трести і управління з 

правом підприємства, індивідуальні структурні одиниці з правом управлінь. 

Указом Президента Азербайджанської Республіки за № 844 від 24 

січня 2003 року «Про вдосконалення структури Державної нафтової компанії 

Азербайджанської Республіки» затверджені Статут та структура Державної 

нафтової компанії Азербайджанської Республіки. Згідно зазначеного Указу, 

ДНКАР доручається: 

 об'єднати Виробниче об'єднання нафтогазовидобутку на море і 

Виробниче об'єднання нафтогазовидобутку на суші і на їх базі створити 

Виробниче об'єднання «Азнефть»; 

 об'єднати Управління зовнішньоекономічних зв'язків та Об'єднання 

«Азернефтьснабженіе» і на їх базі створити Управління «Маркетингових і 

економічних операцій»; 

 на базі Виробничого об'єднання «Магістральні нафтопроводи» створити 

Управління «Нафтові проводи»; 

 на базі Виробничого об'єднання «Шельфпроектстрой» створити завод 

«Бакинські глибоководні морські підстави»; 

https://uk.wikipedia.org/wiki/13_%D0%B2%D0%B5%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/26_%D0%BB%D1%8E%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/10_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/24_%D1%81%D1%96%D1%87%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/2003
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 на базі Виробничого об'єднання «Азернефтяг» створити 

нафтопереробний завод «Азернефтяг»; 

 на базі Виробничого об'єднання «Азернефтянаджаг» створити 

нафтопереробний завод «Азернефтянаджаг». 

Потім знаходяться в складі ДНКАР трести «Каспморбуреніестрой» і 

«Каспморнефтсоціалстрой» і автотранспортна контора були оголошені 

відкритими до приватизації. Нині компанія є однією з найбільш перспективних 

нафтових компаній в світі, і з її діяльністю зв'язуються перспективи соціально-

економічного розвитку Азербайджану. 

"Нормами проектування складів нафти і нафтопродуктів передбачено за-

хист стаціонарними автоматичними установками пінного пожежогасіння 

резервуарів починаючи з місткості 5 тис. м3 і більше. Такі установки подають до 

зони пожежі повітряно-механічну піну середньої кратності. Однак, як показує 

багаторічний досвід експлуатації вказаних систем, вони мають суттєві 

конструктивні недоліки, низьку надійність. 

Ефективність установок знижується через неправильне та несвоєчасне їх 

технічне обслуговування та ремонт. За весь термін експлуатації таких систем, як 

свідчить статистика, ні одна пожежа системами пінного пожежогасіння 

погашена не була. Як правило пожежі в резервуарах починаються з вибуху, 

вибух виводить з ладу піногенератори,  розподільчу систему, деформує стінки 

резервуару. 

Тому часто автоматичні установки пожежогасіння не 

спрацьовують,унаслідок чого пожежа у резервуарному парку набуває затяжного 

характеру і вимагає залучення великої кількості мобільних сил і засобів на її 

ліквідацію. 

При цьому необхідно зупинитись на проблемах, що пов’язані з гасінням 

таких пожеж. Як показує практика гасіння пожеж пересувною технікою, час, що 

необхідний для зосередження сил та засобів, становить від декількох годин до 

декількох діб. 

Проте існуюча на сьогоднішній день пересувна пожежна техніка не завжди 
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забезпечує необхідні для успішного гасіння пожеж в резервуарах ха-

рактеристики. У зв'язку з цим, як показує практика, гасіння пожежі в ре-

зервуарах типу РВС-50000 (місткість 50 тис. м3) за допомогою пересувної 

техніки є практично неможливим з технічних причин. Тому наперед можна 

сказати, що гасіння пожежі у такому резервуарі для гарнізону є непосильним 

завданням. 

На сьогоднішній день у забезпеченні пожежної безпеки існує ряд проблем, 

які стосуються як безпосередньо протипожежного захисту, так і діяльності 

підрозділів, які охороняють вкрай важливі для держави об'єкти. Насамперед, це 

брак коштів у підприємств, які охороняються договірними підрозділами 

державної пожежної охорони як на утримання особового складу та придбання 

новітньої пожежної техніки, так і на виконання протипожежних заходів 

безпосередньо у виробництві.На оснащенні оперативно-рятувальних підрозділів 

заходиться пожежна і спеціальна техніка, 62% якої вичерпали свій технічний 

ресурс і підлягають заміні.  

Підприємства транспортування та зберігання нафти та нафтопродуктів 

завжди були об’єктами підвищеної пожежної небезпеки. 

Небезпека об'єкту обумовлена наявністю на ньому небезпечних речовин 

(бензин, дизпаливо), які служать технологічним середовищем обладнання 

нафтобази. Ці речовини відносяться до горючих рідин 2-ї категорії небезпечних 

речовин. Бензин, дизпаливо є пожежонебезпечними при змішуванні з повітрям у 

межах вибухонебезпечних концентрацій здатні до об'ємного вибуху за наявності 

ініціатора чи пожежі.Аварія чи аварійна ситуація може виникнути при розкритті 

резервуарів для підготовки до проведення ремонтних і технологічних робіт та 

при проведенні ремонтних робіт у резервуарах. 

Експлуатація несправного устаткування, заземлення, засобів захисту 

від проявів блискавки, недотримання графіків ППР, відсутність кваліфікації в 

обслуговуючого персоналу, недотримання на території нафтобази правил 

пожежної безпеки, застосування необмідненого інструменту, здатних викликати 

іскру - може привести до аварії. 
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В залежності від характеру розгерметизації, погодних та інших умов 

аварії можуть розвиватися у виді проливів, пожеж проливів, вибухів, вогненних 

куль. Серед зовнішніх впливів, які можуть сприяти виникненню аварійної 

ситуації, до найбільш серйозних наслідків можуть призвести диверсії або 

терористичні акти, транспортні аварії на території нафтобази. 

Помилки персоналу можуть проявлятися в порушенні правил 

пожежної безпеки чи правил експлуатації обладнання. Наприклад: великої 

шкоди могла наробити пожежа, що сталася на нафтобазі по вулиці Пластовій у 

Львові. Через неправильну подачу вагонів машиністом маневрового потяга 

зіткнулися дві цистерни з пальним. У наслідок цього в одній із них утворилася 

пробоїна. Пальне почало витікати, а потім зайнялося. За словами фахівців, 

утворилася реальна загроза вибуху ємностей із авіаційним паливом, 

розташованих за якихось десять метрів від вогню. 

Коли перші рятувальники прибули на місце, масштаби аварії вражали — 

дванадцять цистерн із високооктановим пальним перебували у небезпечній зоні, 

а п'ять із них горіли, крім цього, вогонь перекинувся на сусідній ангар із 

нафтопродуктами. Пожежа отримала найвищий статус небезпеки і на місце 

пригоди стягнули чималі сили: 95 львівських рятувальників та 16 

спецавтомобілів. Упоратися з вогнем пожежникам, вдалося за дві години. По 

суті, вони врятували місто, адже, якби бензин і нафтопродукти вибухнули, 

полум'я охопило б половину Лівова. У більшості випадків на початковій стадії 

аварії можна запобігти її розвитку, якщо вчасно виявити ознаки, з'ясувати 

причини та негайно вжити адекватних заходів по їх локалізації. Причиною 

розвитку аварії в таких випадках можуть стати некваліфіковані дії 

обслуговуючого персоналу нафтобази. 

Внаслідок можливого виникнення вище викладених небезпек є загроза 

пошкодження майна громадян та установ, нанесення шкоди здоров'ю людей, 

втому числі обслуговуючому персоналу (поранення, травми, опіки, отруєння 

продуктами горіння) екологічне забруднення навколишнього середовища. 

Згідно законодавства забезпечення пожежної безпеки є невід’ємною 
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частиною державної діяльності по охороні життя, здоров’я людей, національного 

багатства і оточуючого навколишнього середовища. 

Пожежно-профілактичні заходи повинні бути направлені, перш за все, на 

попередження виникнення пожеж, створення умов, які б перешкоджали 

поширенню пожежі і які б сприяли успішній локалізації та ліквідації пожежі, 

своєчасній евакуації людей та матеріальних цінностей. 

На сьогоднішній день підприємства по зберіганню нафти та 

нафтопродуктів потребують удосконалення технологічного процесу, і 

безумовно, впровадження нових засобів забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки.  

Для вирішення цих завдань необхідно досконало знати технологічний 

процес, його стадії та основне обладнання, яке приймає участь у процесі, а також 

необхідний повний аналіз пожежної небезпеки на підставі якого і пропонувати 

та розробляти інженерно-технічні рішення та профілактичні заходи. 
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РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

Нафтобази становлять небезпеку в зв’язку з наявністю на їх 

територіяхвеликої маси горючих і вибухопожежонебезпечних продуктів (бензин, 

дизпаливо, олива). 

Небезпечними режимами роботи на нафтобазі є роботи, що забороняються 

до виконання при певних умовах їх виконання, а саме: 

1..Відбирання проб з резервуарів і цистерн під час зливання або 

наливання нафтопродуктів. 

2.Зливання і наливання нафтопродуктів в резервуари і 

цистерни,заправка 

3.Експлуатація резервуарів, що мають перекоси, тріщини, а також 

несправні контрольні прилади. 

4. Переповнення резервуарів і цистерн. 

Максимально можлива кількість нафтопродуктів, що можуть взяти участь 

в аварії, складає: 

- обвалування № 1 – 3600 м3 дизельного палива; 

- обвалування № 3 – 320 м3 бензину; 

- обвалування № 4 – 630 м3 дизельного палива; 

- обвалування № 4 – 670 м3 бензину; 

- обвалування № 4 – 260 м3 масла мінерального; 

- обвалування № 5 – 900 м3 бензину; 

- майданчик для автоцистерн – 20 м3 бензину або дизельного пального. 

Найбільшу   небезпеку   складають   аварії   на   стадіях   вибуху  iгоріння 

нафтопродуктів в резервуарах iцистернах. 

Горіння нафтопродуктів в резервуарах починається на поверхні з (вибуху) 

пароповітряної сумішіз наступним спокійним горінням у вигляді факелу. 

Найбільш розповсюдженим видом аварії є пожежа проливу або пожежа в 

зруйнованому резервуарі. У ряді випадків пожежа в резервуарному парку 

починається з вибуху пароповітряної суміші. На утворення вибухонебезпечних 

концентрацій усередині резервуара впливають фізико-хімічні властивості 
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продуктів, які зберігаються, конструкція резервуара, технологічний режим 

експлуатації, а також кліматичні і метеорологічні умови. Пожежа може 

виникнути в обвалуванні резервуарів унаслідок переливу продукту або 

порушення герметичності резервуара, засувок, фланцевих з'єднань. 

Розвиток пожежі залежить від місця виникнення, розмірів початкового 

осередку займання, стійкості конструкцій резервуара й оперативності і 

правильності дій пожежних підрозділів. Вільний борт стінки резервуара при 

відсутності охолодження протягом 3 – 5 хвилин втрачає свою несучу здатність, 

тобто з'являються візуальні деформації через прогрів конструкцій полум'ям. 

Після 10 – 15 хвилин впливу полум'я настає втрата несучої здатності маршових 

сходів, виходять з ладу вузли керування корінними засувками, відбувається 

розгерметизація фланцевих з'єднань, порушується цілісність конструкцій 

резервуара. Через 20 – 30 хвилин можливо руйнування конструкцій і збільшення 

площі пожежі. 

Велику небезпеку становить закипания нафтопродуктів. Воно пов'язано з 

наявністю води у виглядідрібних крапель в мaciнафтопродукту, а також з 

попаданzям води на нагрітий шар рідини в процесі гасіння пожежі. Закипання 

характеризується бурхливим горінням спіненої маси, збільшенням висоти 

полум'я більш ніж у 2 рази. Найбільша частота закипания – 2-3 рази на протязі 

однієї хвилини. При обводнені менш ніж на 0,03% закипания не відбувається, а 

при обводнені на 20% iбільше спінена маса не горить. Оріентовний час 

закипания: 

- при обводнені нафтопродукту на 0,6% - через 60 хвилин; 

- при обводнені нафтопродукту на 0,9% - через 50 хвилин. 

Особливо небезпечне закипания, якщо висота вільного борта резервуара 

менша за 1 метр, оскільки навіть при закипанні рідина буде переливатись через 

край борта, а це збільшує загрозу людям, деформація резервуара iпереходу 

полум'я на інші споруди. Викид нафтопродуктів iзрезервуару зустрічається рідко 

iможливий тільки при гopiннiтемних нафтопродуктів ( масла ). 

При пожежах в наземних резервуарах задимлення не перешкоджає 
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гасінню, але якщо горять нафтопродукти на поверхні землі, то задимлення, що 

виникає при цьому, може створити перешкоди у гасінні пожежі. 

Для зберігання нафтопродуктів на нафтобазі встановлено 39 сталевих 

резервуарів ( 10 вертикальних і 29 горизонтальних ) загальною ємкістю 18450 м3  

Для закачування і викачування нафтопродуктів з резервуарів 

змонтовано трубопроводи, загальна довжина яких складає 2410 м, в тому 

числі d = 80 мм–381 м, d = 100 мм–1576 м, d = 150 мм–453 м. 

 

Таблиця 1.1 Експлікація резервуарних ємкостей  

Кількість 

встановлених 

резервуарів 

Вид нафтопродукту 

в резервуарах 

Загальна 

ємкість, м3 

5 РВС бензин 7000 
5 РВС диз.паливо 10000 
29 РГС диз.паливо 1450 

 

Найбільш небезпечними на нафтобазі є дільниці, розбиті на окремі блоки: 

БЛОК № 1 – естакада зливу нафтопродуктів з залізничних цистерн;  

БЛОК № 2 – вузли транспортування нафтопродуктів; 

БЛОК № 3 – резервуарний парк; 

БЛОК №4 – вузли видачі нафтопродуктів з автоцистерною. 

Наявність легкозаймистих рідин (дизельного палива і бензину) 

вємнісномуустаткуванністворюєнебезпекувиникненняспалахуабовибухупарівпал

ивазповітрямприумовінаявностіджерелазапалювання.  

Небезпека виникнення аварії й аварійної ситуації може виникнути при 

розкритті резервуарів для підготовки до проведення ремонтних і технологічних 

робіт, при зачистці резервуарів і при проведенні ремонтних робіт у резервуарах 

при умові недотримання правил пожежної безпеки, охорони праці, техніки 

безпеки. 

Експлуатація несправного устаткування, заземлення, засобів захисту від 

проявів блискавки, недотримання графіка ППР, ТО, відсутність кваліфікації в 
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обслуговуючого персоналу, недотримання на території нафтобази „Правил 

пожежної безпеки», застосування необмідненого інструмента, метроштока, 

здатних викликати іскру – може привести до аварії. 

Перелік факторів і основних причин, що сприяють виникненню та 

розвитку імовірних аварій: 

•переповнення резервуарів, баків, експлуатація негерметичного 

обладнання; 

•  відмова обладнання (корозія, знос деталей, прокладок, деформація, 

вичерпання строку служби); 

• порушення строків ППР, ТО, низька їх якість; 

• порушення режимів ведення процесу, (тиск, температура, швидкість 

зливу, рівень наливу); 

•  помилкові дії персоналу (низька якість підготовки, відсутність досвіду); 

• зовнішні фактори (пожежі на сусідніх об'єктах, транспортні аварії). 

У залежності від характеру розгерметизації і інших умов аварії можуть 

розвиватися у виді витоку, проливу, пожеж витоків та проливу, вибухів паливо-

повітряної суміші в авто- та залізничних цистернах, резервуарах та очисних 

спорудах. 

Причини пожеж і вибухів: 

 відкритий вогонь: запалений сірник, лампа, кинутий недокурок 

сигарети в резервуар, біля зливної або наливної естакади; проведення ремонтних 

робіт із джерелом відкритого вогню; 

 іскра:  виконання  робіт  сталевим  інструментом,  з  вихлопних  труб  

машин, експлуатація несправного електроустаткування, інша іскра незалежно від 

природи її походження; 

 розряди статичної електрики: недотримання вимог заземлення; 

порушення швидкості зливання-наливання; предмети, що плавають на поверхні 

нафтопродуктів, можуть нагромадити заряди статичної електрики і, 

наблизившись до стінки резервуара, викликати іскровий розряд, що буде 

джерелом запалення суміші нафтопродукту з повітрям;  
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 грозові розряди, блискавка (при несправності конструкції 

блискавкозахисту) можуть викликати пожежі і вибухи; 

 природні катаклізми. 

 самозапалювання, самозаймання; 

Основні причини, які можуть призвести до розгерметизації обладнання чи 

трубопроводів: 

 вихід параметрів технологічного середовища за критичні значення; 

 утворення вибухонебезпечної суміші в резервуарі, залізничній чи 

автоцистерні (під час зливу нафтопродуктів); 

 зношування, стомлюваність матеріалів, прояв прихованих ефектів; 

 зовнішні впливи; 

 помилки обслуговуючого персоналу. 

Аварія чи аварійна ситуація може виникнути при розкритті резервуарів для 

підготовки до проведення ремонтних i технологічних робіт та при 12ибухової  

ремонтних poбіту резервуарах. 

Експлуатація несправного устаткування, заземления, засобів захисту від 

проявів блискавки, недотримання графіків ППР, вдсутність кваліфікації в 

обслуговуючого персоналу, недотримання на території нафтобази правил 

пожежноїбезпеки, застосування необмідненого інструменту, здатних викликати 

icкpy- може привести до аварії. 

В залежності від характеру розгерметизації, погодних та інших умов аварї 

можуть розвиватися у виді проливів, пожеж проливів, вибухів, вогненних куль. 

Серед зовнішніх впливів, які можуть сприяти виникненню аварійної 

ситуації, до найбільш серйозних наслідків можуть призвести диверсії або 

терористичні акти, транспортні аварії на території нафтобази. 

Помилки персоналу можуть проявлятися в порушенні правил 

пожежноїбезпеки чи правил експлуатації обладнання. 

У більшості випадків на початковій стадії вибухової хвилі можна запобігти 

її розвитку, якщо вчасно виявити ознаки, з'ясувати причини та негайно вжити 

адекватних заходів по їх локалізації. Причиною розвитку аварії в таких випадках 



 

 
 

Изм. Лист № докум. Подпись Дата 

Лист 

13 НУЦЗУ.6.15.014із.ПтаРП.РПЗ 

можуть стати некваліфіковані дії обслуговуючого персоналу нафтобази. 

Внаслідок можливого виникнення вище виказаних небезпек є загроза 

пошкодження майна громадян та установ, нанесения шкоди здоров'ю людей, в 

тому числі обслуговуючому персоналу ( поранения, травми, опіки, отруєння 

продуктами горіння ) екологічне забруднення навколишнього середовища. 

 Можливі аварійні ситуації на нафтобазі: 

- розгерметизація обладнання з проливом рідких нафтопродуктів; 

- пожежі проливів; 

- утворення і поширення вибухонебезпечних хмар парів нафтопродуктів; 

- вибухи всередині обладнання; 

- вибухи (хлопки) парів нафтопродуктів у приміщеннях. 

- вибухи перемішаних газових і парогазових хмар на відкритому просторі; 

- горіння парогазової хмари у вигляді «вогняна куля». 

 Основні фактори небезпеки блоків на нафтобазі: 

- тепловий вплив полум'я і гарячих продуктів горіння; 

- токсичні продукти горіння; 

- ударна хвиля; 

- уламки зруйнованого обладнання, руйнування конструкцій. 

- вихід параметрів технологічного середовища за критичні значення; 

- утворення вибухонебезпечної суміші в резервуарі, залізничній чи 

автоцистерні (підчас зливу нафтопродуктів); 

- зношування, стомлюваність матеріалів, прояв прихованих ефектів; 

- зовнішні впливи; 

- помилки обслуговуючого персоналу. 

Види потенційної небезпеки. 

- велике накопичення електростатичної напруги за рахунок 

переміщування і тертя нафтопродукту всередині резервуару; 

- наведення високих потенціалів електростатичної індукції в результаті 

швидких змін електричного поля грозової хмари на наземних елементах 

металевих конструкцій і наведення високих потенціалів електромагнітної 
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індукції в незамкнутих металевих контурах. 

Виникають іскри між елементами конструкцій і в місцях зближення 

контурів, що може спричинити спалах або вибух парів, руйнування, пожежу. 

Накопичення на поверхнях резервуару, трубопроводів, а також на 

поверхні світлого нафтопродукту електростатичної напруги в 300-500 В 

рахується небезпечним, так як розрядна іскра має температуру, здатну 

викликати спалах парів нафтопродукту з повітрям. 

Характер руйнування резервуарів при цьому залежить від концентрації 

парів нафтопродукту і конструкції резервуару. Вибухи в металевих 

вертикальних резервуарах призводять до зриву покрівлі, яка може бути 

відкинута в сторону від резервуара або всередину резервуара. Горіння 

рідини, що розтікається, спостерігається рідше. 

Оцінка кількості небезпечної речовини, яка може прийняти участь в аварії. 

При оцінці кількості продукту у викиді розглядаємо: 

- повне руйнування обладнання (найбільш небезпечний варіант розвитку 

аварії); 

- виток при руйнуванні трубопроводів обв'язки резервуарів і насосів, 

пристроїв зливу-наливу (найбільш імовірний варіант розвитку аварій). 

При повному руйнуванні резервуарів збереження продуктів або 

залізничної цистерни у викиді бере участь весь вміст обладнання. При цьому 

вважаємо, що ємнісне устаткування містить максимальну кількість продукту 

відповідно до норм технологічного режиму (коефіцієнт заповнення ~ 0,9).  

При руйнуванні пристроїв зливу з залізничних цистерн і частковому 

руйнуванні обладнання (трубопроводи обв'язки резервуара) у викиді бере участь 

кількість продукту, що витікає з отвору за час перекриття запірної арматури та 

кількість продукту що поступає від суміжних блоків.  

При аварійній розгерметизації насосного обладнання, руйнуванні стояків 

наливу продукту в автоцистерни, при переливі резервуарів під час заповнення 

маса викиду продуктів визначається продуктивністю насосів і часом перекриття 

запірної арматури. 
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1.1. Аналіз вибухопожежонебезпечних властивостей речовин, що 

обертаються в технологічному процесі 

Небезпека об'єкту обумовлена наявністю на ньому небезпечних речовин 

(бензин, дизпаливо), які служать технологічним середовищем обладнання 

нафтобази. Ці речовини відносяться до горючих рідин 2-їкатегорії небезпечних 

речовин. Бензин, дизпаливо є пожежонебезпечними при змішуванні з повітрям у 

межах вибухонебезпечних концентрацій здатні до об'ємного вибуху за 

наявностіініціатора чи пожежі. 

Нафтопродукти пожежо-вибухонебезпечні, легко загоряються, можуть 

знову займатися після гасіння пожежі. Пари з повітрям створюють вибухової 

хвилій суміш, які можуть розповсюджуватися далеко від місця витікання 

нафтопродукту. Ємностіможуть вибухнути при нагріванні. В порожніх ємностях 

виникають вибухової хвилій суміш. Єнебезпека вибухівна відкритому повітріiв 

приміщеннях. 

Пари нафтопродуктів важчі за повітря. Скупчуються на низьких ділянках 

поверхні, особливо в тиху погоду та при швидкостівітру не бльше 3 м/сек. 

Вибухонебезпечні концентраціїпарівнафтопродукту з повітрям 

знаходяться у межах: 

- для бензину паливного від 0,65 % до 6,0 % ; 

- для дизельного пального від 1,4 % до 7,5 %. 

В таких випадках, коли концентрація парівнафтопродукту в повітрібуде 

менша нижньої або більша верхньої межі вибухонебезпечноїконцентрації,то 

суміш вибухати не буде, навіть при контакті з відкритим джерелом вогню, а 

може відбутися спалах парівабо загоряння нафтопродукту. 

Температурна зонастворення вибухонебезпечної концентрації суміші парів 

нафтопродуктів становить для: 

- бензину паливного від– 58°С до + 30°С ; 

- дизельного пального від + 35°С до + 155°С ; 

- масла мінерального від + 60°С до + 195°С. 

При вcixінших температурах, нижче нижньоїта вище верхньої межі 
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поширення полум’я суміші парівнафтопродуктів, що створюється з повітрям, не 

завжди вибухонебезпечні, але завжди пожежонебезпечні. Така суміш здатна 

спалахувати від будь-якого джерела відкритого вогню. Спалах переростає в 

загоряння i горіння нафтопродукту, що тягне за собою зміну вибухової.А в 

підсумку це обов'язково створить умови для виникнення вибухонебезпечної 

концентрації. 

Горіння нафтопродукту можливе при наявності достатньої кількості кисню 

в повітрі. Звичайно в повітро вміст кисню складае 21 %, цього достатньо для 

підтримання горіння. 

В разі зменшення вмісту кисню в повітрі, що контактує з палаючим 

нафтопродуктом нижче 14 %, або при припиненні доступу повітря в зону 

горіння, горіння нафтопродукту практично зупиняється. 

Швидкість поширення полум'я по поверхні бензину в нормальних умовах 

становить 10-15 м/сек, а швидкість розповсюдження полум'я у вибухової хвилій 

суміші парівбензину з повітрям досягає 1500-1800 м/сек. При такій швидкості 

розповсюдження полум'я горіння переходить у вибух з великою руйнівною 

силою. Достатньознати, що тиск в момент вибуху може перевищувати 1,47 Мпа 

(15 кгс/см2), а температура вибуху становить 1500-1800 °С. 

Швидкість розповсюдження вибухової хвилі складає 1500 м/сек. 

Швидкість вигоряння нафтопродуктів з відкритої поверхні складає: 

- бензину – 30 см/год. ; 

- дизельного пального – 18-20 см/год. 

Швидкість випаровування бензину при його температуріiтемпературі 

оточуючого повітря 18 °С складае 400 г/год з 1 м2. 

Бензин випаровується, починаючи з -60°С iз підвищенням температури 

швидкість випаровування зростає. 

Пожежна небезпека процесу зберігання нафти та нафтопродуктів 

обумовлюється перш за все фізико-хімічними тапожежовибухонебезпечними 

властивостями речовин та матеріалів, що обертаються у даному процесі . 

Рідкі нафтопродукти та скраплені нафтові гази практично не стискаються. 
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Тому при тепловому розширенні в результаті різких змін температури в 

закритих судинах, що повністю заповнені продуктами, розвивається високий 

тиск, який приводить до розриву трубопроводів, апаратів, резервуарів. 

Випаровуваність нафт та нафтопродуктів характеризується пружністю їх 

парів, чим вище тиск насичених парів, тим інтенсивніше проходить 

випаровування. Найбільшу пружність мають скраплені нафтові гази, пари нафти 

та бензину. 

Густина нафтових парів та газів більша за густину повітря. Пароповітряні 

суміші за температурою, що відповідає нижній межі спалахування, приблизно в 

1,1, нерозбавлені суміші парів сирої нафти в 1,5, а бензину та бутану в 2 рази 

важчі повітря. Тому паро,- газоповітряні суміші осідають до землі і повільно 

розсіюються в атмосфері. 

Хімічні та фізичні властивості бензину 

Бензин при нормальних умовах (температура 25˚С і атмосферний тиск) 

являє собою прозору рідину з характерним запахом. Бензин є продуктом пробки 

сирої нафти шляхом перегонки, чи аналітичного крекінгу і являє собою суміш 

вуглеводнів і органічних спиртів. 

Температура кипіння (перегонки) бензину не має фіксованого значення і 

визначається потемпературі кипіння фракції. Питома вага бензинів тим більша, 

чим вища температура їх кипіння і знаходиться в межах від 0,720 до 0,835 кг/дм3. 

Характеристика токсичних властивостей бензину. Вплив бензину на 

організм людини 

Клас небезпеки бензину за вимогами ГОСТ 12.1.007: 

- уразі інгаляційного впливу – 3 (речовини помірно небезпечні); 

- уразі потрапляння в шлунок – 4 (речовини мало небезпечні); 

- уразі потрапляння на шкіру – 3 (речовини мало небезпечні). 

При використанні бензину в якості палива отруєння відбувається рідко. 

Гострі, важкі та смертельні випадки спостерігаються під час виконання 

газонебезпечних робіт (очищення ємностей, поривання бензину). Бензини мають 

слабо виражену кумулятивну, викликають помірне подразнення шкіри 
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(інтенсивністю в один бал) і сухість шкіри, подразнюють слизові оболонки, 

чинять інгаляційну і слабку разорбтивну дію. Бензини мають слабо виражену 

алергічнуіподразнювальну дії. Наявність бензину  у питній воді недопустиме, її 

визначають за наявності райдужної олійної плівки на поверхні води. 

Пари бензину володіють наркотичною дією на організм людини. 

Повторні дії парів бензину викликають функціональні зміни вегетативної 

нервової системи, як під час дії так і після неї. Отруйна дія парів бензину 

підсилюється при підвищенні температури оточуючого повітря. 

Припомірних концентраціях парів бензину в повітрі отруєння відчувається 

суб’єктивно (головний біль, серцебиття, слабкість, психічне збудження), а потім 

призводить до втрати свідомості. Об’єктивні симптоми отруєння  - м’язові 

судоми, дрижання витягнутих рук, язик, повік. 

У важких випадках отруєння спостерігаються дуже сильні судоми, 

збільшується печінка, з’являється кашель, послаблюється дихання. 

Враховуючи  випаровуваність бензину, його температуру випаровування та 

можливі маси проливів, утворення токсичної хвилі парів бензину малоймовірне. 

Звідси  робимо висновок, що найбільш пожежонебезпечними є : 

легкозаймиста речовина (ЛЗР) – бензин, а дизельне паливо відноситься до 

горючих рідин (ГР). 

Хімічні та фізичні властивості дизельного палива 

Дизельне паливо при нормальних умовах (температура 25˚С і 

атмосферний тиск 760 мм. Ртутного стовпчика) являє собою лійно – розору  

рідину жовтуватого кольору з слабким запахом. Середня молекулярна вага 

складає 250 – 350 вуглецевих одиниць. 

Токсичні властивості  дизельного палива 

Пари дизельного палива мають слабкий запах, вони важчі за повітря. В 

зв’язку з  низькою летючістю дизельного палива важкі гострі отруєння  мало 

ймовірні. Вдихання насичених парів ДП на протязі 1 – 1,5 хв. викликає легку 

нудоту, тривалий головний біль. Дія парів на шкіру має вигляд подразнення. 

Враховуючи випар ДП, його температуру випару  та можливі маси проливів – 



 

 
 

Изм. Лист № докум. Подпись Дата 

Лист 

19 НУЦЗУ.6.15.014із.ПтаРП.РПЗ 

утворення  токсичної хвилі парів ДП  практично малоймовірно. 

Таким чином, технологічний процес зберігання нафти та нафтопродуктів 

відноситься до вибухопожежонебезпечного виробництва, так як за своїми фізико-

хімічними та пожежовибухонебезпечними властивостями речовини та матеріали, 

що зберігаються в резервуарному парку НПЗ відносяться до пожежонебезпечних 

речовин. 

1.2. Визначення категорії приміщення насосної станції за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою. 

Розрахунок надлишкового тиску вибуху для горючих газів, парів 

легкозаймистих та горючих рідин. 

Проведемо розрахунок по визначенню категорії приміщення  за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою для насосної станції розмірами 

10х8х6. 

Надлишковий тиск вибуху ΔР для індивідуальних горючих  речовин, які 

складаються з атомів С, Н, О, N, Cl, Br, I, F визначається за формулою:  

 

’нспгвільн
оmax KCV

ZmPPP 1100)(
т,





      

(2.1) 

 

де Pmax - максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним шляхом 

або приймається за довідниковими даними. У разі відсутності таких даних, 

допускається приймати Pmaxтаким, щодорівнює 900 кПа;  

Ро - початковий тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа);  

m - маса ГГ або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті розрахункової 

аварії до приміщення, кг; 

Z - коефіцієнт участі ГГ або парів у вибуху, який може бути розрахований 

на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі приміщення. 

Допускається приймати значення Z за таблицею 2.2.3;  
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Vвільн - вільний об’єм приміщення, м3;  

ρг,п - густина газу або пари при розрахунковій температурі tp, кг/м3, що 

визначається за формулою: 

 

54,3
)6100367,01(413,22
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)Pt00367,01(V
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о









, кг/м3. (2.2) 

 

де М - молярна маса, кг/кмоль; 

Vо– мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3/кмоль;  

tp - розрахункова температура, оС; 

Сст - стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначається за формулою: 
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  - стехіометричний коефіцієнт кисню в реакції згоряння 

(при розрахунку β атоми азоту не враховуються); 

 

β = 8 + − = 12,25																																																	(2.4) 

 

nc, nн, no, nx– число атомів С, Н, О та галогенів у молекулі ГГ або парів ГР; 

Кн - коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення й 

неадіабатичність процесу горіння. Допускається приймати Кн рівним 3. 

Негерметичність приміщення обумовлена постійно відкритими прорізами в 

огороджувальних конструкціях приміщення.  

Як розрахункову температуру слід приймати максимально можливу 

температуру повітря в даному приміщенні у відповідній кліматичній зоні або 

максимально можливу температуру повітря за технологічним регламентом з 
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урахуванням можливого підвищення температури у разі аварійної ситуації. 

 

Таблиця 1.2. Значення коефіцієнта (Z) участі ГГ або парів ЛЗР у вибуху. 

Вид горючої речовини Значення Z 

Водень 1,0 

ГГ (крім водню) 0,5 

ЛЗР та ГР, які нагріті до температури спалаху і вище 0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху, за 

У мовиможливості утворення аерозолю 
0,3 

ЛЗР та ГР, які нагріті нижче температури спалаху 0 

 

Масу парів рідини m, які потрапили до приміщення при наявності декількох 

джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, поверхня зі свіжо нанесеною 

рідиною, відкриті ємності тощо), визначають за формулою: 

 

свємнp mmmm  =4,4+2,7+1=8,1 кг                                   (2.5) 

 

де mр — маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн — маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

тсв — маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі, що вказана вище визначають за 

формулою: 

 

 вFWm 2,92 10-5  (3,14 0,042) 300=4,4 кг   (2.6) 

 

де W -інтенсивність випаровування, кг/с.м2;  

Fв - площа випаровування, м2, залежно від маси рідини тр, що потрапила до 

приміщення; 
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 - тривалість випаровування, с. 

Маса рідини mр, кг, що потрапила до приміщення. Інтенсивність 

випаровування W визначають за довідниковими та експериментальними даними. 

Для ЛЗР, які не нагріті вище температури навколишнього середовища, у разі 

відсутності таких даних, допускається розраховувати W за формулою: 

 

нPMW   2
1

6 )(10  =10-6 1 971/2 2,96=2,92 10-5  кг/с·м2              (2.7) 

 

де η - коефіцієнт, який приймають за таблицею 3 залежно від швидкості 

повітряного потоку, що створюється аварійною вентиляцією, та температури 

повітряного потоку над поверхнею випаровування (у разі відсутності аварійної 

вентиляції η  дорівнює 1);  

М - молярна маса, г/моль; 

Рн - тиск насиченої пари за розрахунковою температурою рідини tр, 

визначений за довідниковими даними відповідно до вимог, кПа, або за формулою: 

 

кПаP pa tC
BA

н 96,210133,010133,0 18066,222
876,6820702,5


























 (2.8) 

 

де: А, В, Са - константи Антуана (довідникові дані).  

Коефіцієнт η, який приймають залежно від швидкості повітряного потоку, 

що створюється аварійною вентиляцією, наведений у таблиці 1.4 

Надлишковий тиск вибуху ΔР становитиме: 

 

3
1

66,1
100

54,3480
3,01,8)101900( 




P =13 кПа                                  (2.9) 

 

Таблиця 1.4 (Значення коефіцієнта η залежно від швидкості повітряного 

потоку та температури повітря у приміщенні) 
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Швидкість повітряного 

потоку у приміщенні, 

Значення коефіцієнта η  за температури 

повітря у приміщенні t 

м/с 10 15 20 30 35 

0 1,0 1,0 1,0 1,0 1,0 

0,1 3,0 2,6 2,4 1,8 1,6 

0,2 4,6 3,8 3,5 2,4 2,3 

0,5 6,6 5,7 5,4 3,6 3,2 

1,0 10,0 8,7 7,7 5,6 4,6 

 

Висновок: приміщення насосної станції за вибухопожежною і пожежною 

небезпекою відноситься до категорії приміщень А, так як горючі гази (ГГ), 

легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху не більше 28оС у такій 

кількості, що можуть утворювати вибухонебезпечні газопароповітряні суміші, у 

разі займання яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у 

приміщенні, який перевищує 5 кПа, у нашому випадку 13 кПа. 
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РОЗДІЛ 2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 

ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

2.1. Аналіз системи забезпечення техногенної (пожежної) безпеки 

Пожежна безпека нафтобази забезпечується комплексом проектних рішень 

та організаційних заходів, спрямованих на попередження пожежі, а також 

створенням умов для ефективного гасіння пожежі, евакуації людей та 

матеріальних цінностей в разі її виникнення, відповідно до вимог нормативних 

документів у галузі пожежної безпеки. 

Головною умовою зниження ризику аварій на нафтобазі є дотримання 

правил експлуатації, технологічних регламентів і вимог пожежної безпеки, а 

також висока кваліфікація персоналу та його готовність до локалізації і ліквідації 

будь-яких потенційних аварійних ситуацій. 

Під час зливу нафтопродуктів з резервуарів або під час зачистки в 

резервуарі може утворитись вибухонебезпечна концентрація парів 

нафтопродуктів з повітрям. При умові на явності джерела запалення може 

виникнути вибух. 

Корозія металу за відсутності захисного покриття, або його відшарування на 

окремиих ділянках. 

Зливно-наливні пристрої для автоцистерн розташовуються на площадках 

під навісом. Острівці автоналивних пристроївiпроїзди міжострівцями 

спроектовані у відповідності з вимогами ВСН 01-89. Наливний пункт складаеться 

з постів наливання, де розміщенідев'ять систем наливания. 

Налив нафтопродуктів в автоцистерни 

Окремі стояки для наливания нафтопродуктіву автоцистерни відповідають 

таким умовам: 

- трубопроводні комункаціїi арматура відповідають асортименту 

нафтопродуктів; 

- робочі місця обладнуються площадками i стаціонарними сходами для 

підйому на автоцистерни. 

Автостояки для наливания i автоестакади обладнані телескопічними 
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трубами з металу, що не іскрить, довжина яких забезпечуєїх опускання до дна 

автоцистерни. Bci наливні пристрої заземлені. Налив нафтопродукту в 

автоцистерни розпочинається тільки при умові заземления автоцистерни. 

Підїзди автотранспорту до автостояків iавтоестакад зручні безпечні та 

позначені відповідпоними знаками. 

Вимірювання рівня нафтопродуктів у резервуарахздійснюється спеціально 

призначеними для цієї мети стандартними вимірювальними приладами. Перед 

зливанням нафтопродуктів із залізничних цистерн у резервуар заміряютьрівень 

нафтопродукту в цьому резервуарі. Цистерни під час зливання приєднані до 

заземлювального пристрою. Гнучкий заземлювальний провідник є постійно 

приєднаним до корпусу цистерни iмає на кінці пристосування для приєднування 

до заземлювального пристрою (струбцину, спеціальний наконечниктощо). Кожна 

цистерна  заземлюєтьсядо повного зливання з неї нафтопродуктів. Для захисту від 

прямих ударів блискавки i заземлення високих потенціалів yci металоконструкції 

та електропровідні неметалеві частини технологічного обладнання (резервуари, 

трубопроводи) приєднані до заземлювального пристрою.  

Своєчасно проводятьсяінструкжі з питань охорони праці iтехніки безпеки, 

перевірка знань, професійне навчання і професіний відбір. 

До роботи на нафтобазі допускаються лише особи, якіпройшлинавчання за 

програмою пожежно-технічного мінімуму. Не допускається до роботи персонал у 

нетверезому, хворобливому або наркотичному стані. Проводиться огляд 

резервуарів і трубопроводів в разі розгерметизації і витоку нафтопродукту 

пошкодженна ділянка відключається. В разі загрози виникнення аварії ділянка з 

місцем помилки виводиться тимчасово із експлуатації. Обмежується доступ осіб 

до аварійної ділянки. При необхідності припиняється відпуск нафтопродуктів 

споживачам і обмежується чи припиняється в’їзд транспорту на територію 

нафтобази. При необхідності проводиться звільнення резервуару від 

нафтопродукту. При виявленні придонних тріщин і витікання з них 

нафтопродукту резервуар звільняється від нафтопродукту негайно і повністю. 

Ремонтні зварювальні роботи резервуарів проводяться тільки після 
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відповідної технологічної підготовки резервуару – пропарювання, провітрювання, 

зачистки, які використовуються по нарядах – допусках. Заміна засувок, частин 

трубопроводів проводиться обов’язковим встановлення заглушок на період 

виконання робіт місцях роз’єднання. По закінченні ремонтних робіт заглушки 

знімаються. Дозвіл на введення в експлотацію тієї чи іншої відновленої ділянки 

дає відповідальний керівник робіт. 

Аварійно – технічною ланкою проводиться тимчасове обвалування розливу 

з метою обмеження ділянки розливу, насосом з ручним приводом проводиться 

відкачування нафтопродукту з місця розливу в ємкості. При необхідності  

відкачування проводиться автоцистерною по тимчасовому трубопроводу. 

Залишки нафтопродукту, які неможливо відкачати насосом з ручним 

приводом, присипаються піском. Просочений нафтопродуктом грунт видаляється, 

а на його місце завозиться чистий пісок. 

Для гасіння пожежі використовують первинні засоби пожежогасіння: 

поршкові і вуглекислотні вогнегасники, ящик з піском, кошма, пожежний 

інвентар. 

При роботах на висоті застосовується страхувальне обладнання для 

запобігання падіння людей.  

За герметичністю резервуарів і їх устаткування встановлюється постійний 

контроль. При появі плям, тріщин в швах і в основному металі стінок або днища 

діючий резервуар повинен бути негайно спорожнений. Не допускаються заварка 

тріщин і чеканка на резервуарах без приведення їх у вибухопожежобезпечний 

стан. 

Люки для виміру рівня і відбору проб з резервуарів повинні мати 

герметичні кришки, а їх фланці повинні мати канавки і кільця з внутрішньої 

сторони з металу, що виключає іскроутворення. 

У разі потрапляння продукту в межі обвалування необхідно прийняти 

термінові заходи з його ліквідації і санації грунту. 

Проведення вогневих робіт на території резервуарного парку допускається 

тільки в строгій відповідності з інструкцією з підготовки 
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вибухопожежонебезпечного і пожежонебезпечного об'єкта до проведення 

тимчасових вогневих робіт. 

Всі гумові рукави (або з неелектропровідних матеріалів) з металевими 

наконечниками, призначені для наливання (зливу) нафти в залізничні цистерни, 

повинні бути заземлені зовні або усередині рукава мідним багатожильним 

гнучким дротом діаметром не менше 2 мм, з кроком витка не більше 10 см і 

припаюванням одного кінця його до металевих частин зливно-наливної 

комунікації, а іншого - до наконечника рукава. 

Для захисту від статичної електрики все металеве устаткування, 

резервуари, нафтопроводи, зливно-наливні пристрої, розташовані всередині і 

поза приміщеннями, призначені для транспортування, зберігання і відпуску 

легкозаймистих і горючих рідин (нафти), підлягають обов'язковому 

заземленню і повинні представляти безперервний електричний ланцюг.  

Струмовідводи наоб'єкті повинні прокладатися не менше ніж через 

кожні 15 м. 

Одночасно із загальної системи заземлення виділяється і заземляється 

кожен окремий апарат, що є джерелом інтенсивного і швидкого виникнення 

небезпечних потенціалів статичної електрики (зливно-наливні пристрої, насоси). 

Окремому заземленню підлягають також одиночно встановлені місткості і 

апарати або вони приєднуються до загальної заземлюючої системи. Послідовне 

включення в заземлюючу систему не допускається. 

Резервуари об'ємом більше 500 м3 згідно «Правил захисту від статичної 

електрики у виробництвах хімічної, нафтохімічної і нафтопереробної 

промисловості», повинні заземлятися не менше ніж в двох діаметрально 

протилежних місцях; об'ємом 5000 м3 і 10 000 м3 - в чотирьох місцях на 

рівній відстані один від одного; великих об'ємів - через кожні 30 м периметра. 

Нафта повинна поступати в резервуари, як правило, нижче рівня 

залишку, що знаходиться в них. 

Блискавкозахист резервуарів повинен відповідати вимогам ДСТУ Б В.2.5-

38:2008. Контроль справності громовідводів і заземлюючих пристроїв (у тому 
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числі і понтонів) з виміром омічного опору повинен проводитися в сухий час не 

рідше за один раз на рік. 

Важливою проблемою резервуарного збереження нафти і нафтопродуктів є 

створення надійного протикорозійного захисту резервуарів. 

Зовнішня поверхня резервуарів повинна бути надійно захищена від корозії, 

викликаної навколишнім середовищем і блукаючими струмами. Внутрішня 

поверхня вертикальних резервуарів зазнає негативної дії корозії від підтоварної 

води. Від ґрунтової корозії резервуарии захищають за допомогою ізоляційних 

покрить і засобів електрохімічного захисту.  

Вимоги до зливо-наливних естакад: 

• перед зливом чи наливом нафтопродуктів повинна бути перевірена 

правильність відкриття всіх вентилів, засувок, а також справність всіх зливних 

пристроїв, щільність з'єднань шлангів; 

• під час грози проведення зливних та наливних операцій повинно бути 

зупинено, а люки цистерн закриті; 

• заземлюючі пристрої залізничних шляхів повинні бути постійно 

справними; інструментальна перевірка заземлюючих пристроїв проводиться не 

рідше ніж 1 раз на рік; 

• на території естакад проводити ремонт цистерн забороняється; 

• забороняється виконувати налив нафтопродуктів в несправні вагони-

цистерни; 

• кришки люків після наливу нафтопродуктів та перед їх зливом 

повинні бути герметично закриті 

• під час наливу не допускати переповнення цистерни; 

• швидкість руху цистерн не повинна перевищувати 5-6 км/год. 

З метою аналізу умов можливого виникнення і розвитку аварій на 

підприємстві проведена певна робота, зокрема : 

- створена служба спостереження за безпечною експлуатацією 

будівель і споруд ; 

- щорічно проводиться вимірювання опору розтікання на основних 
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заземлювачах і заземленнях магістралей і устаткування, перевірка опору 

ізоляції та повного опору петлі " фаза-нуль".  

Для локалізації та ліквідації аварійних ситуацій і підприємство має в 

наявності: 

- резервні     незаповнені    резервуари, які дають можливість 

прокачування нафтопродукту із аварійного резервуара в резервні по 

стаціонарних трубопроводах стаціонарними насосами ; 

- є можливість    відкачування    нафтопродукту із аварійного 

резервуара в автоцистерни стаціонарними насосами через стояки ; 

- дві     автоцистерни  ємкістю     5,9 м3   та 4,5  м3 ,     причіп  4,2  м3   

можуть заповнюватися  під  стаціонарними  стояками  або  по  тимчасових  

трубопроводах пересувними насосами як з резервуарів, так і з місць розливу; 

- пожежна мотопомпа МП-1600,  піноутворювач - 1500 л,  пожежні 

рукави 180 м.п., генератор піни середньої кратності ГПС-600, драбина 3-колінна, 

костюми пожежника- 5 штук, первинні засоби пожежогасіння, вогнегасник ОП-

100; 

- запас води для гасіння пожежі : 

а) закрита пож.водойма ПВ-500 м3, поновлення води із водопровідної 

мережі; 

б)відкрита пож.водойма ПВ-1500 м3, поновлення води із водопровідної 

мережі; 

- запас пінни у кількості 5500 л 

-створена добровільна пожежна дружина та аварійно-технічна ланка. 

Згідно з проектною ситуацією відведення дощових чи талих вод, а також 

водопровідної води проводиться у відповідності з документацією ( в разі аварії ) у 

напрямку водостоків. Затоплення технологічного обладнання практично 

неможливе. 

2.2.Запропоновані заходи щодо покращення пожежної безпеки об’єкта 

Утворення горючого середовища: 

- мінімально можливим застосуванням горючих і негорючих речовин і 
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матеріалів; 

- максимально можливим за умовами технології і будівництва обмеженням 

маси і (або) об’єму горючих речовин, матеріалів і найбільш безпечним способом 

їх розміщення; 

- ізоляцією горючого середовища (застосуванням ізольованих відсіків, 

камер, кабін тощо); 

- підтриманням безпечної концентрації середовища у відповідності з 

нормами і правилами і іншими нормативно-технічними, нормативними 

документами і правилами безпеки; 

- достатньою концентрацією флегматизатора у повітрі об’єму, що 

захищається (його складової частини); 

- підтриманням температури і тиску середовища, за яких поширення 

полум’я виключається; 

- максимальною автоматизацією і механізацією технологічних процесів, 

які пов’язані з обігом горючих речовин; 

- встановленням пожежонебезпечного обладнання по можливості в 

ізольованих приміщеннях або на відкритих площадках; 

- застосуванням пристроїв захисту виробничого обладнання з горючими 

речовинами від пошкоджень іаварій,встановленням відсікаючих,відключаючи і 

інших пристроїв. 

Утворення у горючому середовищі джерел запалювання 

- застосуванням машин, механізмів, обладнання, пристроїв, під час 

експлуатації яких не утворюються джерела запалювання; 

- застосуванням електрообладнання, яке відповідає пожежонебезпечним і 

вибухонебезпечним зонам, групі і категорії вибухонебезпечної суміші у 

відповідності з вимогами ГОСТ 12.1.011 і ПУЭ; 

- застосуванням у конструкції швидкодіючих засобів відключення 

можливих джерел запалювання; 

- застосуванням технологічного процесу і обладнання, яке задовольняє 

вимогам електростатичної іскробезпеки згідно ГОСТ 12.1.018; 
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- влаштуванням блискавко захисту будинків, споруд і обладнання; 

- підтриманням температури нагрівання поверхні машин, механізмів, 

обладнання, пристроїв, речовин і матеріалів, які можуть вступити в контакт з 

горючим середовищем, нижче гранично допустимої, яка складає 80-% найменшої 

температури самозаймання пального; 

- виключенням появлення іскрового розряду у горючому середовищі з 

енергією, рівною або вище мінімальної енергії запалювання; 

- застосуванням іскробезпечного інструменту під час роботи з 

легкозаймистими рідинами і горючими газами; 

- недопущенням утворення умов для теплового, хімічного, і 

мікробіологічного самозаймання речовин, матеріалів, виробів; 

- виключенням контакту з повітрям пірофорних речовин; 

- зменшенням розміру горючого середовища нижче гранично допустимого 

за горючістю; 

- виконанням вимог діючих будівельних норм , правил і стандартів. 

Поширення пожежі за межі осередку 

- влаштуванням протипожежних перешкод; 

- встановленням максимально допустимих , за техніко-економічними 

розрахунками, площ протипожежних відсіків і секцій, а також поверховості 

будинків і споруд, але не більше визначених нормами; 

- влаштуванням аварійного відключення і переключення установок і 

комунікацій; 

- застосуванням засобів, які попереджують або обмежують розлив і 

розтікання рідин під час пожежі; 

- застосуванням вогнеперешкоджувачів у обладнанні. 

Для забезпечення евакуації необхідно: 

- встановити кількість, розміри і відповідне конструктивне виконання 

евакуаційних шляхів і виходів; 

- забезпечити можливість безперешкодного руху людей по евакуаційним 

шляхам; 
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- організувати, за необхідності, керування рухом людей по евакуаційним 

шляхам (світлові покажчики, звукові і мовні оповіщення тощо). 

Засоби колективного і індивідуального захисту повинні забезпечити безпеку 

людей протягом всього часу дії небезпечних факторів пожежі. 

Системи протидимного захисту об’єктів повинні забезпечити незадимлення, 

зниження температури і видалення продуктів горіння і термічного розкладу на 

шляхах евакуації протягом часу, достатнього для евакуації людей і (або) 

колективний захист людей у відповідності з вимогами п. 2.2.6 і (або) захист 

матеріальних цінностей. 

На кожному об’єкті повинно бути забезпечено своєчасне оповіщення людей 

і (або) сигналізація про пожежу на її початковій стадії технічними або 

організаційними заходами. 

Перелік і обґрунтування достатності і ефективності засобів оповіщення і 

(або) сигналізації на об’єктах узгоджується у встановленому порядку. 

У будинках і спорудах необхідно передбачити технічні засоби (сходові 

клітки, протипожежні стіни, ліфти, зовнішні пожежні драбини, аварійні люки 

тощо) які мають стійкість під час пожежі і вогнестійкість конструкцій не менше 

часу, що необхідний для рятування людей під час пожежі. 

Під час перевірки нафтобази були виявленні наступні порушення та 

запропоновані такі заходи: 

1.Об’єкт обладнати системою раннього виявлення загрози надзвичайних 

ситуацій та оповіщення людей у разі їх виникнення. 

Підстава: п.4.4.1;наказ МНС України від 03.08.2011 р. №793 «Про 

затвердження Правил улаштування, експлуатації та технічного обслуговування 

систем раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення людей у разі їх 

виникнення»,  

2.Номенклатуру та обсяги матеріального резерву для запобігання та 

ліквідації надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру і їх 

наслідків погодити з територіальним органом управління МНС і затвердити в 

голови комісії з питань техногенно-екологічної безпеки та   надзвичайних  
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ситуацій. 

Підстава: п.4.2.3. Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на 

підприємствах, в установах, організаціях та на небезпечних територіях, 

затверджених наказом МНС України від 15.08.2007 року № 557, зареєстрованого 

Міністерстві юстиції України 3.09.07р. за № 1006/14273. 

3.Забезпечити осіб,  які  задіяні  в  оповіщенні,  локалізації   та ліквідації  

аварійних  ситуацій  та  аварій,  засобами  захисту органів дихання з 

переговорним пристроєм.  

Підстава: п.4.3.4. Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на 

підприємствах, в установах, організаціях та на небезпечних територіях, 

затверджених наказом МНС України від 15.08.2007 року № 557, зареєстрованого 

Міністерстві юстиції України 3.09.07р. за № 1006/14273. 

4.На всіх засобах захисту органів дихання пришити  спеціальну  бирку 

розміром  3х5  см  з  вказівкою  номера протигаза (або виду засобу 

індивідуального  захисту),   прізвища,   ім'я   та по   батькові користувача. 

Підстава: п.4.3.6. Правил техногенної безпеки у сфері цивільного захисту на 

підприємствах, в установах, організаціях та на небезпечних територіях, 

затверджених наказом МНС України від 15.08.2007 року № 557, зареєстрованого 

Міністерстві юстиції України 3.09.07р. за № 1006/14273. 

5.Розробити перелік керівного складу та посадових осіб, які підлягають 

навчанню на курсах цивільної оборони, а також навчанню за галузевими планами 

в новому навчальному році. 

Підстава: п.3.1 Порядку здійснення підготовки населення на підприємствах, 

в установах та організаціях до дій при виникненні надзвичайних ситуацій 

техногенного та природного характеру, затвердженого наказом МВС України від 

23.02.2015 року № 194 та зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 6.06. 

2001р. за № 481/5672. 

6.Розробити план заходів щодо усунення недоліків, виявлених в ході 

перевірки і вказаних в даному приписі, копію плану заходів надати в районий 

підрозділ МНС. 
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Підстава:п. 4.9.3. Правил техногенної безпеки у сфері цивільногозахисту на 

підприємствах, організаціях, установах та нанебезпечних територіях, 

затверджених наказом МНС України від 15.08.2007 року №557 (зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України 03.09.2007 року за №1006/14373). 

7.Організувати роботу ПТК Нафтобази відповідно нормативних актів з 

питань пожежної безпеки.  

Підстава: Наказ МВС України №975 від 14.08.2015 року„Про затвердження 

Типового положення про пожежно - технічну комісію” зареєстрований в 

Міністерстві юстиції України  5 вересня 2014р. за № 1083/25860. 

9.Пофарбувати протипожежний трубопровід мазутобаку №2. 

Підстава: Наказ Міністерства внутрішніх справ №1417 від 30.12.14 

«Правила пожежної безпеки України» 

10.Провести обслуговування дренажних систем в обвалуваннях 

резервуарного парку Нафтобази 

Підстава: НАПБ В. 01.034-2005/111 п.14.2.8. 

11.Замінити пожежний рукав, який втратив свою перепускну спроможність 

та вийшов термін експлуатації в приміщенні лабораторії групи сигнально-

дистанційного управління. 

Підстава: Наказ Міністерства внутрішніх справ №1417 від 30.12.14 

«Правила пожежної безпеки України» п.6.3.2.6, ДСТУ ЕN 671-3:2005 Ч. 3 п. 6.1. 

12.Пофарбувати наземні резервуари білою(сріблястою) фарбою для 

запобігання дії сонячного проміння.  

Підстава: НАПБ В. 01.034-2005/111 п.10.1.7. 

13.Забезпечити захист вогнегасників від потрапляння прямих сонячних 

променів у складі комплектації пожежного щита №4 біля боксу для ремонту 

автотранспорту. 

Підстава: Наказ Міністерства внутрішніх справ №1417 від 30.12.14 

«Правила пожежної безпеки України»п.6.4.13. 

14.Відчистити вентиляційні системи від горючих відкладень 

пожеженебезпечними засобами в боксі для ремонту автотранспорту. 
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Підстава: Наказ Міністерства внутрішніх справ №1417 від 30.12.14 

«Правила пожежної безпеки України»п.5.3.7. 

15.Привести в технічно справний стан генератори піни в мазутонасосної 

№2. 

Підстава: Наказ Міністерства внутрішніх справ №1417 від 30.12.14 

«Правила пожежної безпеки України» п.6.1.29, 6.1.32. 
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РОЗДІЛ 3.ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ ОБ’ЄКТА 

3.1. Розробка тактичного задуму 

Обираємо найбільш небезпечне місце виникнення пожежі – внаслідок 

порушень правил пожежної безпеки газозварювальних робіт  відбувся вибух  

резервуару №23 з бензином ємністю 3000м3, в результаті аварії загинуло 2 

працівника нафтобази, покрівля  резервуару відіграла роль легкоскидної 

конструкції.  Відбувається горіння  бензину по всій площі резервуару. 

Відповідно до гарнізонного розкладу, при виникнення пожежі у     

резервуарі №23 з бензином ємністю 3000м3, на пожежу викликаються підрозділи 

по виклику № 3. 

3.2. Прогнозування параметрів розвитку та гасіння пожежі 

1. Час виявлення –1хв. 

2. Час сповіщення – 2 хв. 

3. Час збору та виїзду – 1 хв. 

4. Довжина шляху прямування до місця пожежі – 1.4 км.  

5. Швидкість прямування  -  40 км/год.  

6. Час оперативного розгортання –2  хв.  

Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі у резервуарах  необхідно застосовувати на гасіння ГПС,  для захисту 

стволи «А» та лафетні. 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин для 

гасіння пожеж нафтопродуктів  приймаємо вогнегасну речовину – повітряно-

механічну піну,а для охолодження резервуара що горить і сусідніх  резервуарів – 

воду. Інтенсивності подачі води на захист резервуару,що горить приймають Іs = 

0,5л/м2 ·с ,на захист сусідніх резервуарів   Іs = 0,2л/м2 ·с, а інтенсивність  подачі 

повітряно – механічної  піни – Іs = 0,08 л/м2 ·с. 

 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

 

τ приб. = τ вияв. + τ спов.+ τ з.б.  + τ прям. = 1+2+1+2.1=6.1  хв.  (3.1) 
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 деτ прям = прям∗
прям

= . ∗ = 2.1	хв. 

 

Час введення сил та засобів: 

 

τвільн. = τ приб.+τ о.р. = 6.1  + 2 = 8.1 хв.   (3.2) 

 

Так, як відбувся вибух, вогонь охопить всю поверхню резервуара, тому: 

 

Sрез =Sпож.=19м                                                   (3.3) 

 

Діаметр і висота  резервуару, що горить  становить Dрез= 19м. і Hрез= 12м. 

Площа резервуара,що горить: 

 

Sпож=П.Rрез
2=3.14.(19/2)2=283.4  м2.                            (3.4) 

 

Периметр резервуара,що горить: 

 

Pрез.г= П.Dрез = 3.14•19 =59.66 м.                            (3.5) 

 

Навколо резервуара, що горить знаходяться 3 резервуари об’ємом по         

2000м3  кожний діаметром 15,2м і висотою 12м з бензином і дизельним паливом 

відповідно, які необхідно охолоджувати.  

3.3. Розрахунок потрібної кількості сил та засобів для гасіння пожежі. 

Так, як у резервуарі  знаходяться нафтопродукт – бензин, як вогнегасний 

засіб доцільно  використовувати повітряно – механічну піну,яку подавати  за 

допомогою ГПС-600. 

Витрати води на охолодження резервуара, який горить,становитимуть: 
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Qв
охол. рез. гор.=Iв

оход. рез. гор•Pрез.г.= 0,5• 59.66=29.83 л/с                  (3.6) 

 

де  Iв
оход. рез. гор – інтенсивність подавання води на охолодження резервуара, 

що горить (0.5 л/с). 

Витрати води на охолодження сусідніх резервуарів (резервуар №12  та №9): 

 

Qв 
охол. рез. сусід.  = nрез. • 0,5Pрез.с. • Iв.

охол . рез. сусід.=3•0.5(47.8) •0.2=14.4 л/с      (3.7) 

 

nрез – кількість сусідніх резервуарів, що підлягають охолодженню; 

Pрез.с.12.=Pрез.с.22.=Pрез.с.9=.П•Dрез=3.14•15.2=47.8 м. 

Iв.
охол. рез. сусід. – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх 

резервуарів  (0.2 л/с.) 

Кількість стволів для охолодження резервуара, що горить: 

 

Nств.
охол. р. г. = Qв

охол. р. г. /gств.=29.83/ 7.4=4.1=5 стволів «А»              (3.8) 

 

gств. – витрати ствола(для «А»)=7.4 л/с 

Кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів: 

 

Nств.
охол. рез.с. = Qв

охол. рез. с. /gств.=14.4/7.4=1.9=2  ствола «А»             (3.9) 

 

Для охолодження  сусіднього резервуару необхідно подавати мінімум 2 

стволи, так, як охолодженню потребує три резервуара, обираємо по 2 стволи «А» 

на кожний резервуар. 

Резервуари № 19 та №30  знаходяться з навітряної сторони, тому доцільно 

подати ще по одному стволу на їх охолодження. 

Загальна кількість стволів «А», що необхідна для охолодження сусідніх 

резервуарів становить 8 одиниць. 

Кількість ГПС (повітряно-пінних стволів) для гасіння резервуара: 
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NГПС .(ств.) = Sрез.• Iр / gГПС =283.4•0.08/6=4.8 =5   ГПС – 600             (3.10) 

 

де Sрез. – площа резервуара, який горить, м2 ; 

 Iр – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в 

резервуарі, л /(м2 • с);  

g ГПС (ств.) – витрати ГПС, лафетного чи повітряно-пінного ствола за 

розчином піноутворювача, л /с. 

Необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі: 

 

WПУ = NГПС.(ств.)• g ГПС (ств.) • τп.п. • К=5•0.36•(50•60)*3=16200 л           (3.11) 

 

τп.п. – розрахунковий час подавання піни, хв;  

g ГПС (ств.) – витрати ГПС, лафетного чи повітряно-пінного ствола за 

піноутворювачем, л /с;  

К – коефіцієнт запасу піноутворювача. 

Для подачі піноутворювача у кількості 16200. необхідно задіяти автомобіль 

пінного гасіння.  

Для гасіння пожежі потрібен потрійний запас піноутворювача у кількості 

16200л. На території даного об`єкта створений запас піноутворювача - 5500 л .  

Додатково необхідно викликати два автомобіля пінного гасіння . 

Кількість автоцистерн необхідних  для гасіння резервуару,що горить: 

 

NАЦ = NГПС-600
 гас. рез. гор. /nГПС.=5/5=1 АЦ.                          (3.12) 

 

де nств. – кількість стволів даного типу, які здатне подати одне відділення 

(АЦ-40 здатне подати  5 одиниць ГПС) 

Для подачі 5 одиниць ГПС-600 доцільно задіяти одну АД-30 ДПРЧ-5 та 

один АКП-30 ПЧСП. 

Кількість автоцистерн необхідних  для охолодження резервуару,що горить: 
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NАЦ = NА/nА.=5/4=2АЦ.                             (3.13) 

 

де nств. – кількість стволів даного типу, які здатне подати одне відділення 

(магістральна рукавна лінія АЦ-40 по продуктивності може подати 2 ствола «А», 

загалом 4 стволи «А»). 

Кількість автоцистерн необхідних  для охолодження сусідніх резервуарів: 

 

NАЦ = NА/nА.=8/4=2АЦ.        (3.14) 

 

Загальна кількість АЦ, що потрібна для організації гасіння пожежі 

,охолодження резервуара, що горитьі сусідніх резервуарів: 

 

NАЦ. заг.  = NАЦгас+NАЦ. охол рез. гор +NАЦ охол. рез. сус.+ =1+2+2=5 АЦ          (3.15) 

 

Для зменшення кількості АЦ  доцільно використати ПНС-110. 

Кількість особового складу для гасіння пожежі визначається виходячи з 

прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт: 

 

Nо/с = 2.NА +Nрозг+NАД+NАКП =2.13+6+1+1=34 чол.                  (3.16) 

 

Загальна фактична витрата  води на гасіння та охолодження: 

 

Qзаг
ф = Nств.

охол. рез .сусід. •QA +Nств.
охол. рез. гор. •QA +  NГПС .(ств.) •QГПС-600 = 

(8•7.4)+(5•7.4)+5•5.64=124,4 л/с.                        (3.17) 

 

Ступінь водозабезпечення об’єкту на випадок пожежі: 

На території даного об`єкта створений запас піноутворювачп у кількості  

6000 л .знаходяться два пожежних гідранти на кільцевій мережі діаметром 150, 

продуктивність якої при тиску 4 атм. становить 95 л/с, також знаходиться дві 

пожежні водойми об’ємом 1500м3та 500 м3 відкритого типу. Можна зробити 
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висновок, що об’єкт повністю забезпечений водою. 

Висновок: для гасіння даної пожежі необхідно залучити  6 АЦ, 1 АД, 1АКП, 

2 АПГ, 1 ПНС, АР, АГДЗС. Необхідно залучити 34 чоловіка особового складу 

пожежно рятувальних підрозділів для виконання оперативних дій. Сил та засобів 

за викликом №3 буде достатньо для ліквідації пожежі. 

3.4Тактико-технічні характеристики пожежно-технічного обладнання, 

що залучається до ймовірної ліквідації пожежі на об’єкті. 

До участі у гасінні пожежі на нафтобазі залучаються 6 відділень на 

основних пожежних машинах на АЦ-40, 

ПЧСП: АКП – 30, 2 АПГ, АГДЗС 

ДПЧ-5: АЦ-40/4 (43253) 247.01 – 3 од., АД-30 

ДПЧ-18: АЦ-40(53228) 264 – 2 од. 

ДПЧ-22: АЦ-40/4 (43253) – 2 од. 

ДПД нафтобази на основному пожежному автомобілі АЦ-40 (131) 137А 

 АЦ-40 (53228)264 АЦ-40/4 (43253) 247.01 

Оперативний розрахунок 7 чол 7 чол 

Об’єм води 8000 л 4100 л 

Об’єм піноутворювача 500 л 400 л 

Насос НЦП-40/100 НЦПК-40/100-4/400 

Номінальна подача 40 л/с (2400 л/хв.) 40 л/с (2400 л/хв.) 

Лафетний ствол ПЛС-П20 ПЛС-П20 

Шасі КамАЗ-53228 КамАЗ-43253 

Колісна формула 6х6 4х2 

Габаритні розміри 9,3х2,5х3,45 мм 7,7х2,5х3,35 м 

Потужність двигуна 260 к. с. (191 кВт) 240 л. с. (177 кВт) 

Повна маса 22.700 14.650 т 

Максимальна швидкість 90 км/год 100 км/год 

АКП-30 

Тип двигуна Дизельний 
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Параметри РСКЗ-70 РСП-70 

Робочий тиск, МПа (кгс/см2) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 0,4 – 0,6 (4 - 6) 

Потужність 176 (240) кВт (к. с.) 

Максимальна швидкість 80 км/год 

Кількість місць для бойового розрахунку 3 

Висота підйому люльки автопідйомника не менше 30м 

Вантажопідйомність (максимальна робоча 

навантаження)  люльки автопідйомника 

не менше 350 (4) кг

(осіб) 

Вантажопідйомність стріли при використанні 

автопідйомника  в якості крана на вильоті  5 м 
не більше 2000 кг 

Робочий виліт центру люльки автопідйомника 

від осі обертання поворотного підстави з 

максимальним навантаженням в колисці 

17,4 м 

Кут повороту стріли вправо або вліво 360° 

Час маневрів люльки автопідйомника при 

максимальній швидкості руху з робочим 

навантаженням, при: 

підйомі на повну висоту                                             

опусканні на землю                                                     

повороті на 360° 

 

 

 

80 с 

75 с 

120 с 

Час встановлення на виносні опори на 

горизонтальній майданчику 
45 с 

Наявність лафетного ствола Є 

Можливість дистанційного керування 

лафетним стволом люльки  автопідйомника 
Є 

Можливість повороту люльки в горизонтальній 

площині щодо комплекту  колін 
± 45° 

Повна маса 20000 кг 

Габаритні розміри 14700x2500x3800 мм 
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Витрати води, л/сек, не менше               

суцільного струменя   

розпиленого струменя  

 

7.4 

7 

 

7.4 

7 

Дальність  водяного  струменя, м 

суцільного 

розпиленого 

 

32 

9 

 

32 

9 

Кут факела захисної завіси, град 120 - 

Діаметр факела захисної завіси, м 3 - 

Діаметр вихідного отвору, мм 19 19 

Маса, кг   3,0 2.8 

 

Параметри ГПС-600 

Продуктивність  піни,л/сек 600 

Витрата  4-6  %  розчинуПУ, л/сек 4,8-6,0 

Тиск  перед  приладом,гкс/см2 4-6 

Кратність піни 100±30 

Дальність  подачі  піни,  м,не менш 10 

Висота подачі піни, м, неменше 5 

Маса, кг, не більше 4,45 
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РОЗДІЛ 4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

4.1 Безпека праці під час гасіння пожеж 

При горінні всіх темних нафтопродуктів, що містять хоча б незначну 

кількість вологи, і при наявності донної води можливі викиди.  При цьому 

товщина прошарку водяної подушки не робить впливу на викид.   Домінуючим 

чинником у явищі викиду є температура і товщина маси нагрітого нафтопродукту. 

Крім викиду при горінні темного нафтопродукту може бути скіпання його з 

переливом через борт резервуара в обвалування.  Скіпання є слідством наявності 

води в самому нафтопродукті і може бути в перший період пінної атаки при 

влученні на нафтопродукт, який розігрівся перших порцій піни.  Викид і скіпання 

видно за першими ознаками, що полягають у посиленні горіння і зміні кольору 

полум'я, посиленні шуму при горінні, а також можуть бути окремі потріскування 

(хлопки) і навіть вібрація стінок резервуару , особливо верхніх поясів. 

З метою забезпечення безпеки особового складу і техніки при погрозі 

викиду автонасоси необхідно встановлювати з навітряної сторони не ближче 100 

метрів. При установці автонасосів або плавучих засобів на березі ріки треба 

розташовувати їх вище місця пожежі за течією ріки з дотриманням цих же 

відстаней. Особовий склад пожежних частин і обслуговуючий персонал об'єкта, 

не зайнятий роботою по гасінню пожежі, необхідно видалити з небезпечної зони. 

При горінні більш 2-х годин пінопідйомники доцільно встановлювати і вводити в 

дію по черзі один за другим, тим самим знижуючи небезпеку скіпання. Зміну 

ствольщиків проводити також по черзі. 

Підйом особового складу на дах наземних резервуарів і перебування їх на 

покриттях залізобетонних резервуарів не припускається. 

У виняткових випадках із дозволу штабу на пожежіприпускається 

перебування на дахах резервуарів осіб, спеціально проінструктованих для 

виконання робіт із захисту дихальної і іншої арматури від теплового 

випромінювання. 

Для захисту особового складу, що бере участь в установці генераторів 

високо кратної піни, для гасіння пожежі в підземних резервуарах необхідно 
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використовувати тепловідбивні костюми. 

4.2. Вплив на навколишнє середовищевмісту резервуарів із 

нафтопродуктами 

В даний час є тенденція значного збільшення об’ємів сталевих резервуарів 

для збереження нафтопродуктів, що відповідає безупинному росту видобутку і 

переробки нафти. 

До основних джерел забрудненням відносять випари нафтопродуктів у 

процесі приймання, збереження, відпуску і очищення резервуарів. 

До другорядних потенційних джерел відносять витікання нафтопродуктів 

через ущільнюючі вузли запірної арматури насосів по перекачці, трубопроводів і 

наливних устроїв, через вентиляцію газового простору резервуарів, стічні води, 

які містять нафтопродукти, переливи резервуарів і цистерн, аварійні ситуації  

пов'язані з корозійною, руйнацією резервуарів і комунікацій. 

Ступінь забруднення нафтопродуктами в кожному конкретному випадку 

залежить від досконалості і організації технологічних процесів збереження, марок 

і кількості зберігаємої продукції, засобів і умов збереження, наявності 

контролюючої і регулюючої апаратури. Забруднення повітряного басейну 

відбувається при виділенні парів у процесі “великих” і “малих” дихань 

резервуарів, вентиляції газового простору обумовленої герметичністю даху, 

неправильній установці ущільнюючої і дихальної арматури та ін. 

Забруднення грунту і водоймищ можливо стічними, зливовими і поталими 

водами, що містять нафтопродукти, які утворилися при витіканні з 

технологічного устаткування, нещільностях запірної і регулюючої апаратури 

устроїв по перекачці. 

На процес випару нафтопродуктів із резервуарів  у статичних умовах крім 

температури впливають різноманітні фактори: тиск і обсяг газового простору, 

площа контакту нафтопродуктів із газовим простором, атмосферний тиск.  В 

основному втрати нафтопродуктів у виді випари з резервуарів відбуваються в 

результаті “малих ” і “ великих ” дихань.   

Втрати при “малих” диханнях викликаються температурними коливаннями 
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навколишнього середовища.   При підвищенні температури повітря, в денний час 

поверхні резервуара нагріваються, тиск і температура парогазової суміші 

підіймаються, отже випаровування нафтопродуктів збільшується.  Зростання 

тиску в парогазовому просторі спричиняє за собою спрацьовування дихального 

клапану і вихід пароповітряної суміші в навколишнє середовище.  

“Великі дихання” відбуваються при витисненні пароповітряної суміші в 

навколишнє середовище в процесі заповнення нафтопродуктами резервуарів, при 

цьому обсяг пароповітряного простору зменшується, спрацьовує дихальний 

клапан.  Обернені явища - надходження повітря в резервуар відбуваються при 

відкачці нафтопродукту.  Обсяг “великого дихання” приблизно відповідає 

кількості нафтопродукту, що надійшла в резервуар.  Втрати в результаті “ великих 

дихань” зростають при збільшенні оборотності циклів приймання-відвантаження 

резервуарів і залежить від кліматичної зони. 

До небезпечних речовин, що зберігаються на нафтобази належать світлі 

нафтопродукти ( неетиловані бензини i дизельне пальне ) та мінеральні масла. 

Вони мають 4 ( четвертей ) ступінь токсичності, небезпечні при вдиханні. 

Пари викликають подразнення слизових оболонок i шкіри, запаморочення, 

відчуття сп'яншня, розлад координації руху, зниження температури тіла, 

сповільнення пульсу, нудоту, дертя в горлі, викликають кашель, різь в очах, 

сухість, сверблячку i почервоніння шкіри. 

Гранично допустима концентрація парівдизельного палива - 300 мг/м3, 

бензину паливного - 100 мг/м3. 

Людина з нормальним нюхом відчуває запах парівбензину при 

концентраціїїх в повітрібліше 0,03 %, що складае 387 мг/м3. 

Легке отруєння парами бензину може наступитипісля 5-10 - хвилинного 

перебування людини в зонах з концентрацією парівбензину в межах від 0,07 до 

0,28 % (900-3612 мг/м3) повітря. 

Якщо концентращя парівбензину в повітрібльша 2,2 % ( 30,8 г/м3 ), то після 

10-12 вдихувань людина отруюється, непритомніє. Така концентрація 

парівбензину створюється в горловинах автомобільних iзалізничних цистерн, 
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резервуарів, інших ємкостей iбіля них. 

Концентраця парівбензину в повітрі від 2,5 до 3,0 %, що відповідає від 35 до 

40 г/м3, небезпечна для життя після 3-5 вдихувань. 

Ще одним дуже важливим фактором, що робить великий вплив не тільки на 

навколишнє  середовище, але і на організм людини є самий процес згорання 

нафти і нафтопродуктів у процесі пожежі.  У результаті повного згоряння нафти і 

нафтопродуктів у повітряному середовищі в димових газах утворюються 

вуглекислий газ СО2, азот N2, окисли сірки SO2, SO3 і зола.  З перерахованих 

складових до числа токсичних відносяться окисли сірки SO2, SO3 і зола.  

Найбільше чуткими до утримання SO2 являються рослини.  Що стосується 

несприятливого впливу атмосферних забруднень на людей, то найбільше повні 

дані маються по впливі зважених речовин і двоокису сірки.  

З перерахованих вище токсичних речовин розглянемо вплив на організм 

людини деяких найбільше поширених.  Сірчаний водень являється 

високотоксичною нервовою отрутою, вдихання якого в концентрації 1000 мг/м3 і 

вище може призвести до смерті.  При хронічному отруєнні сірководнем у людини 

спостерігається розлад нервових, серцево-судинної систем, органів травлення і 

дихання.  Поріг нюхового відчуття сірководню знаходиться в межах 0,012-0,03 

мг/ м3.Встановлено, що поріг рефлекторної дії сірководню лежить на рівні 0,010 

мг/ м3. На підставі визначення порогів нюхового відчуття, рефлекторної дії на 

світлову чутливість ока, а також досліджень хронічної дії малих концентрацій 

сірководню на тварин представилося можливим прийняти в якості максимальної 

разової ПДК сірководню розмір 0,008 мг/ м3. Оскільки ця концентрація значно 

нижче тієї яка при практиці викликає початкові патологічні зміни ( 0,02 мг/ м3), 

можна прийняти цю же величину і в якості середньодобової ПДК.  

Оксид вуглецю  (СО) надає токсичний вплив на людину, що пов'язано з 

високою спроможністю СО вступати в реакцію з гемоглобіном і утворювати 

карбоксигемоглобін, нездібний транспортувати кисень із легень до споживаючих 

тканин.  Під впливом вдихання окислу вуглецю відбувається посилення 

атеросклеротичного процесу.  Середньодобова ПДК СО в атмосферному повітрі 
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дорівнює 1мг/ м3, може бути визнана експериментально обгрунтованою.   

Оксид азоту викликає подразнення органів дихання, особливо на легені, і у 

великих концентраціях викликають їхній набряк.  Небезпечною при 

короткочасному диханні оксидів азоту являється концентрація 200-300 мг/л. При 

концентрації 15 мг/м3 відчуваються явний запах і слабко виражене подразнення 

очей; при концентрації 10 мг/м3 відчувається ледь помітний запах; при 

концентрації 3 мг/ м3 не виявляється ні запаху, ні подразнення слизових оболонок.  

Озон(О3 ) утворюється на великих висотах (приблизно 30 км) від взаємодії 

кисню О2 і ультрафіолетового випромінювання сонця, а також на низьких висотах 

– у результаті фотохімічних реакцій (зокрема, взаємодії оксидів азоту і 

гідрокарбонатів). Озон спричиняє «парниковий ефект», «вимирання лісів», 

негативно впливає на здоров’я людини, культивування рослин. 

Висока окисна здатність озону і утворення у багатьох реакціях з його участю 

вільних радикалів кисню визначають його високу токсичність. Вплив озону на 

організм може призводити до передчасної смерті. 

Найбільш небезпечний вплив високих концентрацій озону в повітрі: 

 на органи дихання прямим роздратуванням; 

 на холестерин в крові людини з утворенням нерозчинних форм, що 

призводить до атеросклерозу; 

 на органи розмноження у самців всіх видів тварин, втому числі і 

людини (вдихання цього газу вбиває чоловічі статеві клітини і перешкоджає їх 

утворенню). При довгому знаходженні в середовищі з підвищеною концентрацією 

цей газ може стати причиною чоловічого безпліддя. 

Альдегіди. Подразнююча дія на організм людини. У процесі горіння палива 

також виділяється формальдегід. Головна шкідлива властивість цього безбарвного 

газу - його висока токсичність для людини. Даний канцероген здатний зробити 

пагубний вплив на різні системи людського організму. 

Формальдегід має яскраво виражені мутагенні властивості, а також діє як 

серйозний алерген і подразник. Контакт людського організму із середовищем, що 

містить ця речовина, може привести до появи раку дихальних шляхів і багатьох 
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інших найтяжких захворювань аж до лейкемії. 

Симптомами тривалого знаходження під впливом формальдегіду є 

пригноблений психологічний стан, мігрені, утруднення подиху. Якщо 

концентрація цього канцерогену досягає критичної оцінки, він може стати 

причиною паралічу дихальних шляхів і наступної смерті. 

До симптомів, характерним для отруєння формальдегідом через його вдихання, 

можна віднести кон’юнктивіт і прогресуючий набряк легенів. Влучення 

формальдегіду в людський організм через травну систему може стати причиною її 

хімічного опіку, численних набряків і зупинки подиху. 

Сполуки свинцю та інших металів спричинюють токсичну дію на флору и 

фауну, порушення балансу мікроелементіву воді та грунті 

Бензол вважається  сильним канцерогеном. При невеликих 

концентраціях бензолу він викликає порушення, подібне алкогольному. Першою 

ознакою отруєння бензолом нерідко буває ейфорія,. потім сонливість, 

запаморочність,  загальна слабість, нудота,  головний  біль, втрата свідомості, 

тощо. Спостерігаються також м'язові посмикування, які можуть переходити в 

судоми. Зіниці часто розширені, не реагують на світло. Подих спочатку 

прискорений, потім уповільнене. Температура тіла різко знижується. Пульс 

прискорений, малого наповнення. Кров'яний тиск знижений.При дуже високих 

концентраціях - майже миттєва втрата свідомості та  смерть протягом декількох 

мінут. Обличчя людини стає синюшне, а слизові оболонки  - червоніють. Після 

важких отруєнь, які не приводять безпосередньо до смерті, іноді спостерігаються 

тривалі розлади здоров'я: плеврити, катари верхніх дихальних шляхів, 

захворювання рогівки та сіткивки .  

Аерозолі і тверді частинки можуть потрапити в атмосферу вже сфор-

мованими (пил, зола, сажа). Значна ж їх частина утвориться безпосередньо в 

атмосфері в результаті хімічних реакцій між газоподібними,рідкими і твердими 

речовинами,включаючиводяну пару.Певну роль у матеріальних балансах процесів 

горіння твердого і рідкого палива відіграють тверді продукти згорання, зокрема 

зола, що спричинює канцерогенну дія, утворення кислотних дощів і смогу,участь 
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у руйнуванні озонового екрану. 

Метан (СН4) утворюється в результаті розкладання органічних речовин, 

наприклад, у сільському господарстві, у процесі вуглевидобутку, нафто- і 

газовидобутку, газорозподілу і спалювання біомаси. Метан також є причиною 

виникнення «парникового ефекту». 
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ВИСНОВОКИ 

В даній дипломній роботі було розглянуто стан пожежної безпеки 

нафтобази. Небезпека зберігання нафтопродуктів на нафтобазі полягає в тому, що 

на даному об’єкті обертається велика кількість рідкого палива (бензину, 

дизпалива, мазуту) та розміщено обладнання, яке має підвищений ступінь 

небезпеки. Нафтопродукти, що обертаються у технологічному процесі, в разі 

аварії здатні утворюватии повітряні вибухонебезпечні суміші. Тому для 

покращення пожежної безпеки та зменшення можливості виникнення 

надзвичайної ситуації потрібно впроваджувати інженерно-технічні рішення із 

покращення безпеки які були запропоновані в даному дипломному проекті. 

В дипломному проекті виконано наступне: 

1. Наведена актуальність вибраної теми  

2. Наведений опис технологічного процесу. 

3. Проведений аналіз пожежної небезпеки нафтобази. Проаналізована 

можливість і причини виникнення небезпек на об’єкті в реальних умовах 

ведення процесу. Розкриті небезпечні властивості горючих речовин, що 

обертаються на виробництві, можливості утворення  горючого середовища на 

території резервуарного парку при пошкодженнях і аваріях технологічного 

обладнання, аналіз можливості виникнення джерел запалювання, можливих 

шляхів поширення аварій, проведено розрахунок ймовірності виникнення 

пожежі та вибуху на нафтобазі. 

4. Запропоновані заходи щодо (ЗПБ об’єкту) підвищення рівня 

протипожежного захисту об’єкту 

5. Розрахована необхідна кількість сил та засобів для ліквідації пожежі у 

найбільш небезпечному і складному місці. 

6. Наведені заходи охорони праці, що попережають виникненню 

травматизму чи загибелі співробітників пожежної охорони, задіяних у гасінні 

пожежі. 
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